

央视春晚主标识公布，这些吉祥纹样在江苏也找得到

随着丙午马年的临近，日前，中央广播电视台总台发布了“2026年春节联欢晚会”主题和主标识。今年的主标识古韵十足，从晚会主题“骐骥驰骋”中提炼“四马齐驱”的创意灵感，巧妙融合中国传统云纹、雷纹、回纹的经典元素，勾勒出四匹骏马齐头并进的视觉意象，既彰显传统美学韵味，又传递出奔腾奋进的时代气息。

云纹、雷纹、回纹都是中国传统的吉祥纹样，传承悠久，运用范围十分广泛，在江苏能找到更多这些吉祥纹样的历史回响。

扬子晚报/紫牛新闻记者 沈昭



西周云雷纹双耳青铜瓿



用三个纹样拼出的春晚标识



汉代错银铜牛灯



云雷纹陶豆

云纹、雷纹、回纹是什么

云纹、雷纹、回纹三种纹样都非常古老，在新石器时代和商周时就已有运用，至今仍广泛应用于现代服装设计、日用品设计及中式家具和建筑设计当中。学者王先胜在其2021年出版的专著《中国上古纹饰》中指出，尽管中国传统纹样数量众多，但毫无疑问云纹、雷纹是从古至今数量最多、适用范围最广且持续时间最长的传统纹样。

这三种纹样彼此之间并非是绝对孤立的关系，云纹和雷纹常常被并称为云雷纹，两者均由回旋线条构成，典型的云纹线条是漩涡形，其直线直角化则被称为雷纹，回纹则从云雷纹中发展而来，其回旋结构更加简洁、规整。

一般认为，“云雷”之名最早见于北宋的《宣和博古图录》，北宋金石学兴起，古代文物经过宋人的整理，有了较清晰的定义，“云雷纹”作为纹样名称沿用至今。根据中国古文字学家、青铜器专家马承源的研究，商代早期已有用连续带状云雷纹为主纹的青铜器，商代中期兽面纹的主体也有用大量云雷纹构成的，商代晚期和西周早期的兽面纹、龙纹、鸟纹的空隙处，也常填以云雷纹，且云雷纹低于主纹，起到陪衬的作用。比如南京博物院馆藏的西周云雷纹双耳青铜瓿，瓿是一种主要用于盛放酒水的青铜器皿，这件青铜瓿圆肩大腹，器身上装饰有云雷纹饰，属于当时比较流行的款式。

有云雷纹纹饰的文物在江苏数不胜数，时代横跨上古到近代，从庄重的祭祀用具到日常用品均可找到云雷纹装饰，这一纹样常常与其他各式纹样搭配组合，构成精美的外观设计，著名的汉代错银铜牛灯就是其中一

个纹样典范，这件文物1980年出土于扬州邗江县甘泉2号东汉墓，设计精致，通体光滑，工艺精湛，整体纹饰运用流云纹、三角纹、螺旋纹图案为地，饰以龙、凤、虎、鹿以及各种神禽异兽等图案，线条流畅，飘逸潇洒，是汉代众多青铜灯具中实用与艺术完美结合的上乘之作。

目前最早的云雷纹文物在江苏

云雷纹究竟起源于什么？是古人对自然界的云、雷电的形态模拟吗？或许不能这样简单的理解。目前对云雷纹的起源，大致上有四种学说，模仿说、劳动说、文字符号说和巫术说。模仿说认为云雷纹起源于人类对自然的模仿，劳动说则认为云雷纹最早是人类在劳动实践中在陶器上留下的自然纹理，随着审美意识的提高进一步完善最终成为纹样。文字符号说则持古人对“云”“雷”的认识在文字上有所体现的观点，认为云雷纹是云与雷文字符号的表达。巫术说则认为这是起源于人类早期宗教活动。

常州金坛三星村新石器时代的M248遗址出土了一件红衣云雷纹陶豆，被人们认为是现代发现最早的云雷纹样文物，距今大概6500—5500年。该件云雷纹陶豆为夹细沙泥质红陶，胎质细腻光滑，敞口、斜腹、平底，浅盘形制，圈足矮小。陶豆内外壁均经压磨抛光，器内壁口沿有红彩一圈，外壁遍施红彩，刻印云雷纹四组，布局规整、两两对称。纹饰拐角圆方，在刻好的四组云雷纹中将对应的一组刮去红彩露出陶胎，形成阴阳对称布局，足边沿外侧饰红彩一周，在盘足中间段不施彩的空白带上，等距离分布八个戳点纹。陶豆是古代陶质食器，主要用于

盛放食物。这件陶豆精致小巧，且无使用痕迹，有专家推测可能是祭祀礼器或明器。

根据这件文物，考古学家杨建芳在研究云雷纹的起源、演变中就提出了一种观点，认为云雷纹可能是源于江南地区的蛇崇拜。杨建芳在研究中提出，其中三个云雷纹里段末端呈简化的动物侧面头像，上下颌分开，外段末端则没有异状，整体造型看起来是长身、张口的爬行动物的简化造型，这些云雷纹可能是对自然界中蛇形象的抽象化和图像化，并且古时的吴越地区确实有蛇崇拜文化，将蛇作为祭祀对象，苏州还有蛇王庙，南京也有蛇山、蟠蛇仓、蛇伸头等。然而，蛇崇拜是否就是云雷纹最初的起源，学术界也未有定论。

当下正在建造中的三星村遗址博物馆从云雷纹陶豆中获取了设计灵感，创造性融入“云雷纹”方圆相济的造型元素，让建筑本身成为历史的“立体注脚”。

回纹好意头来源在苏州

回到当下，丙午马年春晚主标识选择了融合中国传统云纹、雷纹、回纹的经典元素，也蕴含了对新春的美好祝福，这三种纹样的意头都很不错。云在古代被视为祥瑞之兆，云纹象征着吉祥、兴旺、发达，有“祥云”之称，寓意事业高升、生活顺遂。因为云的形态变幻无穷，具有流动性和延续性，云纹也因此象征着生命的活力和不断发展的力量。雷电在古代被视作具有强大威力的自然现象，人们认为雷具有神秘的力量，能够驱散邪恶和灾祸，雷纹也因此被赋予了驱邪避灾的寓意，保护人们免受不良因素的侵害。而回纹因为线条连续不断，呈回环状，不仅给人以稳定、安详、和谐之感，寓意吉利永长，还有“富贵不断头”一说，有趣的是，这一说法是来自苏州民间。

苏州是中国传统工艺的重要中心，明清时期苏州的手工业极为发达，特别是丝织、刺绣、家具等行业，手工业的繁荣为回纹的广泛运用创造了条件，家具制造业是明清时期苏州最为发达的行业之一，“苏式家具”是明式家具的一个典型代表。

同时，苏州还是全国丝织业中心，苏绣、木雕等民间工艺也步入重要发展期，成为苏式工艺的代表样式。“富贵不断头”这一美好寓意由工匠们赋予手工艺品，这样吉祥的说法也随之传播，在日常生活用品中随处可见的回纹进一步强化了回纹“富贵不断头”的好意头。

一个很典型的例子就是苏州园林的窗棂，依清代姚承祖《营造法原》中对窗的样式分类，苏州园林的窗大致可以分为长窗、短窗、横风窗、和合窗、景窗几种，常说的窗上的花纹指的是由外圈的“边条”和内部拼花格的木条组成的部分，被称为“心仔”，是整扇窗户的视觉中心，心仔的图案纹样随着时代变化，反映着当时社会审美，比如明代时苏州流行柳条式心仔，计成在《园冶》中提到：“古以菱花为巧，今以柳叶生奇……亦遵雅致，故不脱柳条式”，而到了清中期，苏南长窗心仔样式越来越丰富，出现了冰川、万字、海棠等纹样，这些纹样都有吉祥寓意，回纹也是其中一个常见的形式。

除了在窗棂上有回纹，仔细观察的话能发现园林的门底端也有多种纹样，回纹也很常见，比如留园的月洞门，其形似十五的满月，开在园墙上，是苏式园林最常见的门洞之一，留园的6个月洞门中多个门底以回纹作装饰，造型简洁雅致，虽由人作，宛自天开，别有一番意趣。

☆荐展

“纹章九州——中国古代的纹饰和纹样”即将开展

纹饰是古人对自然、宇宙、社会与信仰的理解与表达。它们不仅承载着装饰功能，更蕴含着深厚的文化寓意、哲学思想与审美情趣。12月30日，“纹章九州——中国古代的纹饰和纹样”即将于苏州吴文化博物馆开幕。

本次展览以“纹饰”为核心线索，从新石器时代到明清，将青铜、玉器、陶瓷、金银器等多门类文物并置呈现，是目前国内少见的横跨多时代、多材料、多类型的纹样专题大展，也是国内首个以“中国纹饰系统史”为主线的大型展览。在展览中，观众既能一睹新石器时代的先民在陶器上镌刻的稚拙的叶脉纹，也能看到青铜时代的工匠雕刻出的狞厉的兽面图腾……

据了解，此次大展集结了全国二十多家博物馆、超300件精品文物，涵盖一级文物、重要考古标本、青铜重器、典型纹饰玉器、唐代金银器、宋元瓷器与明清官窑等，阵容级别罕见。



饕餮纹铜鼎 纹样：饕餮纹

你好！江南喵

2025年12月16日，“你好！江南喵”特展在无锡博物院开展。当软糯的爪痕轻叩青石，当花窗边探出毛茸茸的脑袋——江南的冬日，被一群“穿越时光的喵”悄悄点亮，温暖而灵动。此次展览打破传统文物展的静态模式，以沉浸体验邀你入画：步入“蚕农小院”，翻阅“江南文学喵”，偷看“大师猫奴朋友圈”……一路可拍、可玩、可感，与文脉俏皮相拥。

这不止是一场观展，更是一次“寻喵趣、品雅韵、迎新春”的江南轻游。让新的一年，始于与猫、与美、与江南的温柔相会。

扬子晚报/紫牛新闻记者 袁磊

